
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
& ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Βερολίνο, 25 Μαρτίου 1999 
(τοπική ώρα 22.30)

ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους, είπε τα εξής:

“Να σας δώσω πρώτα κάποιες πληροφορίες για τις εξελίξεις στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο. Μέχρι τις 20.30 -21.00 (τοπική ώρα) η Γερμανική Προεδρία είχε 
διμερείς συναντήσεις και μόλις πριν από λίγο διένειμε εγγράφως την πρότασή 
της, την πρόταση επί του σχεδίου των Συμπερασμάτων. Ουσιαστικά πρόκειται 
για την πρόταση της Γερμανικής Προεδρίας επί των κεφαλαίων της “Agenda 
2000”, έχοντας λάβει υπόψη τις διάφορες προτάσεις και διαβουλεύσεις που έχει 
κάνει σε διμερές επίπεδο.

Αυτή τη στιγμή, ο Πρωθυπουργός βρίσκεται σε σύσκεψη, θα πάω και εγώ εκεί 
αμέσως μετά, προκειμένου να δούμε τις προτάσεις της Γερμανικής Προεδρίας. 
Και σε λίγο θα συνέλθει εκ νέου το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ‘σε ολομέλεια, 
προκειμένου η κάθε χώρα να εκφράσει τις απόψεις της επί των προτάσεων της 
Γερμανικής Προεδρίας. Δεν το έχω δει το χαρτί αυτό, για να σας δώσω τις 
λεπτομέρειες. Αλλά πολύ σύντομα θα έχουμε να σας πούμε τι ακριβώς έγινε και 
ποιο θα είναι το κλίμα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο”.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ):Οταν λέτε 
στο CNN ότι η Ελλάδα μπορεί να είναι γέφυρα προς το Κοσσυφοπέδιο και τη 
Γιουγκοσλαβία σχετικά με τα διαδραματιζόμενα, τι ακριβώς εννοείτε;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εννοούμε ότι η Ελλάδα έχει προσπαθήσει, θα έλεγα στο 
μέτρο των δυνατοτήτων της και των δυνάμεών της βεβαίως, (δεν έχουμε 
ψευδαισθήσεις για τις δυνατότητές μας) αλλά ως μια δύναμη στην περιοχή 
σταθερότητας και ειρήνης. Οπως γνωρίζετε, αναλάβαμε πρωτοβουλίες τις 
τελευταίες εβδομάδες και σε περιοδεία δική μου σε όλες τις γειτονικές βαλκανικές 
χώρες, καθώς και στην ίδια τη Γιουγκοσλαβία, με επαφές, ώστε να 
διασφαλίσουμε, στο μέτρο του δυνατού, μια πολιτική λύση. Αυτό δεν επετεύχθη, 
αλλά δεν σημαίνει ότι σταματάμε εκεί.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Τι κάνουμε;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Δηλαδή, είμαστε, πρώτα απ’ όλα, σε συνεννόηση με όλες τις 
γειτονικές χώρες, σε σχέση με το μεγάλο, πιθανό ανθρωπιστικό πρόβλημα που 
μπορεί να προκύψει. Έχουμε (δεν ξέρω αν το θυμόσαστε) πριν από μια
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εβδομάδα βρεθεί στο Βουκουρέστι πέντε χώρες των Βαλκανίων. Εκεί πήραμε 
απόφαση να δημιουργήσουμε μια “task force” (μια ομάδα εργασίας, θα 
μπορούσε να πει κανείς) για την ανθρωπιστική συνεργασία, τη συνεργασία στα 
ανθρωπιστικά ζητήματα. Αν θέλετε, αυτό αποτελεί και μια απάντηση στα σενάρια 
ότι θα ξεσπάσει ένας ευρύτερος πόλεμος στην περιοχή. Εμείς, με τις ενέργειές 
μας, αποδεικνύουμε ότι στα Βαλκάνια μπορούμε, όταν θέλουμε, να 
συνεργαστούμε. Μάλιστα είχα χθες τηλεφωνική επαφή με το Ρουμάνο ομόλογό 
μου, ο οποίος προεδρεύει αυτής της ομάδας εργασίας, προκειμένου να την 
ενεργοποιήσει, αλλά και με τον Δημητρόφ που έχει το άμεσο πρόβλημα. Και 
όπως θα είδατε, σήμερα ανακοινώθηκε στην Αθήνα το ποσό των 200 
εκατομμυρίων δραχμών με το οποίο θα βοηθήσουμε τη FYROM. Βεβαίως, θα 
έχουμε αντίστοιχα ποσά, αν όχι τα ίδια, και για άλλες περιοχές, όπως είναι και 
μέσα στο Κόσοβο και στη Σερβία και στην Αλβανία αν χρειαστεί, για να 
βοηθήσουμε για ανθρωπιστικούς σκοπούς. Νομίζω αυτό είναι ένας βασικός 
ρόλος που η Ελλάδα θα διαδραματίσει αυτή την εποχή.
Δεύτερον, η χώρα μας θα συνεχίσει τις διπλωματικές κινήσεις της, ώστε να 
βοηθήσει στην -ελπίζουμε- κάποια χαραμάδα να ανοίξει για μια πολιτική λύση 
στο Κόσοβο. Όπως σας είπα, είχα επαφές με συναδέλφους, είχα και με τον κ. 
Δημητρόφ, αλλά και με τον Υφυπουργό Εξωτερικών της Ρουμανίας, καθώς και με 
τον Υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας Ισμαήλ Τζεμ.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Υπουργέ, σ’ αυτό το πλαίσιο που 
μόλις είπατε, απ’ ό,τι αντιλαμβανόμαστε, συμφωνείτε και με την πρόταση που 
φέρεται να έκανε ο Πρωθυπουργός της Ιταλίας Μάσιμο Ντ’ Αλέμα, ο οποίος 
ζήτησε να σταματήσουν τώρα οι βομβαρδισμοί και να πάμε σε μια νέα πολιτική 
πρωτοβουλία διαπραγματεύσεων με την Κυβέρνηση του Βελιγραδιού;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Δεν άκουσα την πρόταση του κ. Ντ’ Αλέμα. Αλλά όπως την 
διατυπώνετε, νομίζω ότι είναι μια πρόταση που θα πρέπει, πράγματι, σοβαρά να 
λάβει υπόψη της η Συμμαχία. Το μήνυμα εστάλη, αν θέλετε, προς τη 
Γιουγκοσλαβία και νομίζω ότι πρέπει να ξεκινήσουν οι διπλωματικές κινήσεις, 
ώστε να ανοίξουμε την προοπτική μιας πολιτικής λύσης.

Ε. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ANTENNA): Κύριε Υπουργέ, ο Γερμανός ομόλογός 
σας είχε πει πριν δύο εβδομάδες ότι οι βομβαρδισμοί θα μπορούσαν να 
οδηγήσουν στην απόσχιση του Κοσσυφοπεδίου από τη Σερβία. Συμμερίζεσθε 
εσείς αυτό το φόβο;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Κοιτάξτε, για να μη δημιουργήσουμε ανησυχίες, πιστεύω ότι 
δεν θα υπάρξουν άμεσες επιπτώσεις στη χώρα μας, αλλά σαφώς διάφορα 
σενάρια τα οποία θα μπορούσαν να προκύψουν από έναν εκτεταμένο πόλεμο ή 
μια εκτεταμένη στρατιωτική επιχείρηση, θα μπορούσε να είναι και μια πιθανή 
χαλάρωση πια των όποιων δεσμών υπάρχουν μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου, κάτι 
που θα μπορούσε να ενδυναμώσει τις ήδη υπάρχουσες αποσχιστικές τάσεις. 
Ήδη αυτές υφίστανται, δεν είναι κάτι που είναι κρυφό. Γι’ αυτό ακριβώς θεωρούμε
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ότι παραμένει (και αυτό τουλάχιστον είναι θετικό) το πλαίσιο το πολιτικό μέσα 
στο οποίο λαμβάνονται οι όποιες αποφάσεις αυτές τις μέρες. Παραμένει, 
συνεπώς, το πλαίσιο αυτό που μιλά για το σεβασμό και τη μη αλλαγή των 
συνόρων.

ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ισχύει το γεγονός ότι διεκόπησαν οι 
διπλωματικές σχέσεις Γερμανίας-Γιουγκοσλαβίας και ο πρέσβης μας στη Βόννη 
εκπροσωπεί από σήμερα και τη Γιουγκοσλαβία στη Γερμανία, κάτι όμως που δεν 
επιβεβαιώνει το γερμανικό υπουργείο Εξωτερικών;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Αυτό το οποίο έγινε είναι ότι διεκόπησαν οι διπλωματικές 
σχέσεις της Γ ιουγκοσλαβίας με διάφορες χώρες, μεταξύ των οποίων και τη 
Γερμανία. Η Γιουγκοσλαβία ζήτησε να την εκπροσωπήσουμε διπλωματικώς στη 
Βόννη(στο Βερολίνο), στη Γερμανία. Το δεχτήκαμε αυτό. Είναι, αν θέλετε, μια 
διπλωματική πρακτική που ακολουθείται.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΒΡΑΔΥΝΗ): Είπατε ότι «το μήνυμα εστάλη». Εχετε 
πληροφορίες ότι θα σταματήσουν οι βομβαρδισμοί; Επίσης το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο το ενημερώνει κάποιος επισήμως;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Όχι, δεν έχουμε τέτοιες πληροφορίες. Είχα σήμερα και πάλι 
επαφή με τον κ. Σολάνα. Έχω μια συνεχή ενημέρωση γύρω από τήν εξέλιξη. 
Έχουμε ζητήσει να πληροφορηθούμε για την έκταση των στρατιωτικών 
επιχειρήσεων, ώστε να υπάρξει και μια αξιολόγησή τους. Και βεβαίως η 
αξιολόγηση αυτή, ελπίζουμε ότι θα είναι τέτοια ώστε να μπορέσουν να 
ξεκινήσουν κάποιες πολιτικές πια πρωτοβουλίες. Όλοι οι υπουργοί Εξωτερικών 
και όλες οι κυβερνήσεις ενημερώνονται από τον κ. Σολάνα και γενικώς από το 
ΝΑΤΟ, αλλά από κει και πέρα δεν έχουμε κάνει κάποια συζήτηση και σε 
ολομέλεια πάλι γύρω απ' αυτό το θέμα. Υπάρχει και ένας πρακτικός λόγος που 
δεν έχει γίνει αυτό. Το πρωί ξεκίνησε η Ολομέλεια, αλλά για μισή ώρα ουσιαστικά 
και ξαναβρεθήκαμε αργά στις 9 το βράδυ για το χαρτί της γερμανικής Προεδρίας 
για το οποίο σας μίλησα. Έτσι διεκόπη και πάλι η Ολομέλεια για να εξετάσουμε 
αυτό το χαρτί. Και χρονικά, δηλαδή, δεν υπήρχε αυτή η δυνατότητα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για την ΑΤΖΕΝΤΑ μια ερώτηση: Τι προέκυψε από τη 
συνάντηση που είχατε με τη γερμανική Προεδρία και με ποιόν συναντηθήκατε;

ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ο Πρωθυπουργός έχει συναντηθεί και με τον κ. Σρέντερ και 
αντιπροσωπεία μας συναντήθηκε με τον κ. Φίσερ και διαβιβάσαμε τη θέση μας 
ότι η Ελλάδα δεν θα μπορούσε να δεχτεί, μέσα στο κλίμα της σταθεροποίησης, 
να μειωθούν τα ποσά τα οποία θα πάρει για το Γ' Κ.Π.Σ. το λεγόμενο πακέτο 
Σαντέρ, σε σχέση με το Β' πακέτο Ντελόρ. Όπως σας είπα δεν έχω δει την τελική 
πρόταση της Προεδρίας και ως εκ τούτου δεν μπορώ να σας πω αν 
ικανοποιήθηκε το αίτημά μας ή όχι.
Σας ευχαριστώ.
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